



国家图书馆名誉馆长任继愈11日因病逝世

# 哲学宗师思无涯 国图馆长书有香

## 灵堂设在国图南区学术报告厅,17日在八宝山举行遗体告别仪式

著名哲学家、宗教学家、历史学家、国家图书馆名誉馆长任继愈因病医治无效,于7月11日4时30分在北京医院逝世,享年93岁。任继愈先生1916年4月15日出生于山东省平原县。曾任北京大学教授、中国宗教学会会长、中国哲学史学会会长、中国无神论学会理事长、国家图书馆馆长、国际欧亚科学院院士、第四至第八届全国人大代表。

任继愈先生长期从事中国哲学、宗教学的的教学和研究,学术成就卓越,影响深远。他筹建了中国第一所宗教研究机构,培养了几代中国哲学史和宗教学研究人才。任继愈先生在担任

国家图书馆馆长和名誉馆长期间,牢牢把握国家图书馆的办馆方针和发展方向,积极推动人才队伍建设、基础业务工作和读者服务工作、国家图书馆新馆及数字图书馆建设、国内外图书馆交流与合作、文献保护与抢救等工作,使国家图书馆迈入了世界图书馆先进行列,为中国图书馆事业作出了重大贡献。

为悼念任继愈先生,国家图书馆将于7月13日至7月15日期间在国家图书馆总馆南区学术报告厅设置灵堂,供社会各界人士吊唁。7月17日上午,将在北京八宝山殡仪馆东礼堂举行任继愈遗体告别仪式。

### 人生脉络

#### 主席赞他“凤毛麟角”

1934年,中学毕业的任继愈以优异成绩考上了北京大学哲学系,这是他最想读的一个学校和最理想的一个系。在当时的社会环境中,读哲学很难找到一份合适的工作。与先生同进哲学系的有十几个人,最后只剩下3个人,先生便是其中之一。

任继愈以研究中国哲学史著称,而当初他的兴趣在于西方哲学史,大学三年级的一次长途跋涉奠定了他未来的人生和学术走向。那一年,也就是“七七事变”爆发后,北大决定南迁,任继愈随校南移至湖南衡山脚下的北大文学院,半年后又迁往设在云南蒙自县的西南联合大学。任继愈参加了由学校组织的“湘黔滇

旅行团”,走了将近两个月,行程1300多公里。“这次旅行,使我有机会看到了中国农村的贫困和败落。”任继愈后来这样写道,他开始思考自己的人生理想如何与眼前的农村现实发生关系。

#### 毛泽东启发他研究宗教

任继愈在佛教研究方面的成就曾被毛泽东誉为“凤毛麟角”。1959年10月13日,毛泽东把任继愈找去,见面第一句话就是,你的书我都看过。后来,任继愈受命组建中国社会科学院世界宗教研究所。目前,在学界,公认任先生对中国哲学的最大贡献是:他认为儒、释、道是中国传统文化的三大支柱,并深刻而又广泛地影响着我国社会各阶层。

### 余音回响

**谈中国的宗教:**没有一个民族没有宗教。可以说,文化的起源来源于宗教,一点都不过分。儒教也是宗教,而且是中国式的宗教。

**谈宗教与哲学:**人与动物的区别在于,动物吃饱喝足之后就安静了,人的好多问题却是在吃饱喝足之后产生的。人需要关心最后的结果,渴望了解死后的生活等。解决这些问题有两个途径:一是宗教,另一个是哲学。

**谈哲学与自己:**我的一些成果,一半靠自己

的努力,一半靠机遇和外部环境条件。我在上小学和中学的时候成绩不是最拔尖的,但是我有上学的机会而别人没有,这是我的机遇。后来我考上大学,这也是我的机遇。别人将求学的机会让给了我,我应该回报社会。好比一桶水,你不能光是从里面舀水,你还得往里加水,这桶水才不会枯竭。

**谈人生经验:**我的人生总的来说比较乐观。以我的亲身经历来看,近百年来,中国始终是在进步的,至于其中我个人的一些挫折和得失,是不重要的……

### 各方评价

#### 孙家正(全国政协副主席、中国文联主席)

任继愈是国家图书馆任职时间最长的一位馆长。文化部原部长孙家正曾评价说:“任先生是图书馆界的一面旗帜,作为一名德高望重的资深学者,这面旗帜和国家图书馆的地位是相称的,把许多专家学者、知识界以及社会上关心图书馆事业的人们吸引、聚集到这面旗帜下,大大提高了国家图书馆崇高的学术地位、文化形象。”

#### 杜继文(中国社会科学院荣誉学部委员)

在学术上,任继愈对中国哲学史的研究具有开创意义。杜继文说:“他特别能采取平等的态度来研讨,跟学生在一起也特别随便,从来不会用自己的身份强迫别人接受他的观点。”任继愈90岁生日时,学生想为他做寿,但是他没有同意,只是进行了一个很低调的学术研讨会。 本报综合报道



2008年5月4日,在北京大学庆祝建校110周年庆典上,北大校长许智宏(右)、党委书记闵维方(左)为任继愈(中)颁发北大杰出校友奖。

### 任老语录

1. 如果没有社会的培养,就没有个人的成才。我40多岁的时候编《中国哲学史》,当时恰好找到我,如果找到别人,也一样能编出来。如果我就此忘乎所以,以为我就是了不起的哲学家了,这和我实际情况不符。

2. 文化建设,首先要有文化的积累。现在的青年人读古书已经有些吃力了,也不知道去哪里找。后人再做古籍整理,肯定要比我们花费更多工夫。在这方面,我们这一辈人还有一些优势。我们多做一些工作,后人就能省些事。

3. 不出全集,是因为我自己从来不看别人的全集。即便是大师之作,除了少数专门的研究者,其他人哪能都看遍?所以,我想,我的全集也不会有人看。不出全集,免得浪费财力、物力,耽误人家的时间。

4. 年轻人要有一点理想,甚至有一点幻想都不怕,不要太现实了,一个青年太现实了,没有出息。只顾眼前、缺乏理想,就没有发展前途。这个地方工资待遇1000元,那个地方待遇1200元,就奔了去,另有待遇更高的,再换工作岗位,不考虑工作性质,缺乏敬业精神,这很不好。

### 生平简介

1916年4月15日出生于山东省平原县  
1938年毕业于北京大学  
1941年毕业于北京大学文科研究所(硕士)  
1942~1964年任教于北京大学哲学系  
1964~1985年任中国科学院(现属社科院)世界宗教研究所所长、教授  
1987~2005年1月任国家图书馆馆长

## 华中师范大学在职研究生

### 2009年在职人员攻读硕士学位研究生报名已开始!

#### 招生专业

教育硕士(Ed.M)、法律硕士(J.M)、公共管理硕士(MPA)  
工商管理硕士(MBA)(单证、双证)(湖北大学)

网报:7月1日至14日 确认:7月17日至20日  
有意向报考的学员请于7月14日前报名,  
河南教学站统一进行网报,并进行考前辅导。  
考前备有辅导,名师指路,高通过率保障!  
考前辅导免费名额有限,欲报从速!

电话: 0371-63695766 63850695 13137139367  
QQ在线: 982193832 1139577037 943574428  
网址: www.hnzaizhi.com  
地址: 郑州市丰产路26号河南省团校行政楼316室

# 建筑房地产世界级巨子中国建筑 IPO 今日正式启动

(2009年7月13日,北京)经中国证监会核准,中国建筑股份有限公司(以下简称“中国建筑”)今日刊登首次公开发行A股股票的招股意向书,拟发行不超过120亿股A股。市场人士普遍认为,作为中国最大的建筑地产综合集团,中国建筑直接受益于本轮积极的宏观经济政策,行业面向好,同时,又正值新股发行制度改革的试点时期,公司的发行符合市场的期望,将为资本市场再添优质蓝筹股。

中国建筑是中国最大的建筑房地产综合企业集团、发展中国家和地区最大的跨国建筑公司,是全球最大的住宅工程建造商。依托房屋建筑工程、国际工程承包、房地产开发与投资、基础设施建设与投资及设计勘察五大业务板块的有效互动,中国建筑致力于为境内外客户设计并实施各种特大型与大型复杂工程项目的一站式综合服务,在各个业务领域都取得令人瞩目的

的优秀业绩。如“中国第一高楼”上海环球金融中心,被誉为2007年世界建筑奇迹的中央电视台新址;以“水立方”为标志性项目的二十个奥运场馆及配套设;被誉为欧洲第一高楼的俄罗斯联邦大厦;被评为二十世纪十大建筑的香港新机场;建国以来东北地区投资最大的铁路项目哈大高铁;亚洲最大的交通综合枢纽—京沪高铁南京南站;荣获中国房地产界最高荣誉“詹天佑大奖优秀住宅小区金奖”的“香蜜湖1号”;结构设计获得国家科技进步奖、体现现代技术和传统文化完美结合的黄帝陵等。

中国建筑经营业绩多年来在同行业中名列前茅。截至2008年12月31日,中国建筑总资产近2,041.68亿元,归属于母公司股东的所有者权益约1,538亿元。2008年公司实现营业收入约2,020.97亿元,其中房屋建筑工程业务收入1,606.2亿元,基础设施建设与投资业务收入

1,770亿元,房地产开发与投资业务收入1,882.2亿元。

依托优秀业绩,中国建筑成为我国建筑类仅有的一家连续四年被国务院国资委评为中央企业年度经营业绩考核A级的企业,也是唯一一家首批进入国资委确定主业的中央企业名单中的建筑房地产企业。在7月9日刚公布的财富500强中中国建筑名列第292位,提前完成进入世界前三百强的目标。

中国建筑拥有的“中国建筑”和“中海地产”两个品牌分别是中国的建筑、房地产行业最具影响力的品牌。“中国建筑”凭借优秀的质量、先进的技术和成熟的管理经验,在2008年度世界著名品牌500强排行榜中成为中国内地入选的32个世界知名品牌之一,排名第385位。截至2008年底,公司所施工程获得中国建筑最高奖——鲁班奖125项,同时还获得115项鲁班工程参建奖,在全国同行业

中居于首位。“中海地产”经过近二十年的发展,已连续多年名列中国房地产品牌价值排行榜第一名,2008年“中国房地产TOP100研究组”对“中海地产”的品牌价值评估为99亿元,并将中国海外评为内地在香港上市房地产公司综合实力第一名,中海地产亦是入选香港恒生指数的42支成份股中唯一一支内地地产股。中国共拥有土地储备3,427万平方米,该等土地储备在全国布局合理。

招股书显示,中国建筑本次A股发行采用网下向询价对象询价配售和网上资金申购发行定价相结合的方式,发行数量不超过120亿股。募集资金主要应用于重大工程承包项目的流动资金、基础设施投资项目、普通住宅类房地产开发项目、购置施工机械设备、钢结构加工基地项目等,同时剩余资金将补充公司流动资金。

中国建筑第七工程局有限公司是中国建筑股份有限公司子公司。